

# 霧霾鎖京城 多條高速封閉

## 華北華東等地濃霧 局部能見度不足50米

香港文匯報訊 (記者 馬琳 北京報道) 在2017年即將結束之際，北京迎來了入冬以來最嚴重的一場霧霾。有市民表示，雖然元旦假期第一天就碰上霧霾，但是今年冬天霧霾天氣格外少，已經很難得了。而中央氣象台昨日發佈的大霧橙色預警也顯示，昨日早晨至上午，北京南部、天津、河北中南部、山東西部、江蘇中西部、安徽中東部、浙江西北部等地有大霧，其中，河北中部、安徽東北部、江蘇西部等地有能見度低於500米的濃霧，部分地區有能見度低於200米的強濃霧，局部地區能見度不足50米。

**據** 交通運輸部路況信息，受大霧影響，昨日北京、天津、河北、山西、江蘇、山東、重慶境內部分高速道路封閉。

**市民：冬季過半未用口罩**

「今年冬天霧霾來得格外少」是很多人對北京今冬最直觀的感受。也許是為了加深印象，北京今冬最嚴重的一場霧霾在2017年最後幾天趕來了。據中國天氣網消息，28日開始北京大部地區出現輕至中度霾，29日東城、朝陽等6區迎來了重度霾，同時部分地區伴有大霧，能見度較低，多條高速封閉；直到昨日7級陣風開始「掃霾」。當天上午起，受較強冷空氣影響，受影響地區大氣擴

散條件轉好，大霧天氣自西北向東南逐漸減弱或消散。

北京市民李女士向香港文匯報記者表示，早晨能見度確實挺差，天灰濛濛的，不知道是霧還是霾。不過，今年冬天北京這樣的天氣還挺少的。「冬天快過半了，口罩都還沒翻出來。所以雖然元旦假期第一天，天氣不是很好，有點『不給面兒』，但是已經很難得了。希望明年能夠再接再厲。」

「煤改氣」行動貢獻大

市民的切身感受也反映在統計數據上。今年11月份，北京市的PM2.5平均值比去年同期下降了54%，達到每立方米46微克，是5年來11月份的最

低數值。12月前21天中空氣質量為「優」的天數達7天，重污染僅1天。環保部新聞發言人劉友賓在公開場合表示，今年1-11月的大氣監測數據顯示，京津冀、長三角、珠三角PM2.5分別比2013年下降38.2%、31.7%、25.6%。其中北京市PM2.5濃度接近60微克/立方米。

那麼，是什麼讓2017年的冬天和往年有些不同？有分析認為，這或許與京津冀地區在供暖季大面積推行「煤改氣」行動有關。據了解，針對冬季燃煤治理難點，京津冀大氣污染傳輸通道上「2+26」城市劃定了「禁煤區」，提出實現煤炭消費總量負增長，全面加強散煤治理。



■29日，北京市民在霧霾中出行。 中新社

■29日，北京CBD的高樓陷於霧霾之中。 香港文匯報記者馬琳 攝

## 外匯局規範個人境外提款 每人每年不得超10萬



■此次新規並不影響境外消費。圖為中國遊客在日本購物。

資料圖片

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，繼2016年歲末發佈個人購匯申報新規後，2017年倒數第二天，國家外匯管理局再放一大招，將銀行卡境外提取現金額度從每卡每年不超過10萬元（人民幣，下同），調整為每人每年不得超過10萬元。

昨日，國家外匯局發佈《國家外匯管理局關於規範銀行卡境外大額提取現金交易的通知》（匯發〔2017〕29號，下稱《通知》），規定從2018年1月1日起，個人持境內銀行卡在境外提取現金，本人名下銀行卡（含附屬卡）合計每個自然年度不得超過等值10萬元，若境外提取現金超過年度10萬額度，則其本年及次年將被暫停持境內銀

行卡在境外提取現金。

外匯局表示，此舉是為了防範違法分子持多家銀行多張卡大額提取現金從事違法活動。

### 不影響境外消費

需要注意的是，由於並未涉及個人的結售匯，所以使用銀聯卡在境外消費和取現，並不受到目前個人結匯和境內個人購匯5萬美元的總額限制。

「《通知》不影響個人持卡境外消費，目前，銀行卡已成為個人出境使用最便利的支付工具，個人出境旅遊、商務、留學所涉食、宿、行、購等經常項下交易，均可

以使用銀行卡支付，且不佔用個人便利化年度5萬美元購匯額度。《通知》主要是規範銀行卡境外大額提取現金，並不改變銀行卡外匯管理基本框架和個人用匯政策，個人持卡境外消費不受影響。」國家外匯局新聞發言人稱。

除年度境外取現明確限額外，上述新規將人民幣卡、外幣卡境外提取現金每卡每日額度統一為等值1萬元人民幣。換句話說，持有維薩（VISA）、萬事達（MASTER）等國際卡組織外幣卡的境內持卡人，在境外提現時，每卡每日額度為等值1萬元。此前，外幣卡每卡每日取現的額度為不得超過等值1,000美元。

## 元旦假首日 全國鐵路料載客超千萬



■29日，山西太原民眾在候車室等待乘車出行。 中新社

香港文匯報訊 昨日是內地元旦小長假第一天，中國鐵路部門的統計數據顯示，全國鐵路預計發送旅客1,060萬人次，增開旅客列車182列。

據新華社報道，12月29日，全國鐵路已發送旅客929.9萬人次，同比增加130.6萬人次，增長16.3%，全國鐵路運輸平穩有序。其中北京局集團公司發送旅客96.8萬人次，同比增加11.1萬人次，增長13%；上海局集團公司發送旅客189.9萬人次，同比增加25.8萬人次，增長15.7%；廣州局集團公司發送旅客125萬人次，同比增加22.2萬人次，增長21.6%。

節日期間，各地多個部門迅速行動，保障元旦期間旅遊、運輸、供電安全。

在浙江寧波，北侖區供電部門來到位於寧波舟山港的碼頭渡口，為各項用電設施開展安全檢查，保障客流高峰期港口用電設施可靠運行。為保障新能源公交的電能供應，北侖區供電部門為每一座公交充電站的專用配變實施運維檢修，保障節日期間客流高峰期新能源公交的充電需求。

國網浙江建德市供電公司完成各鄉鎮配電台區專項檢查工作，各供電所對所轄配電台區設備進行全面「體檢」，落實防寒、防凍措施，確保設備安全、穩定運行和元旦期間安全、可靠供電。

為滿足小長假期間旅客出行需求，南昌鐵路局採取加開列車、加掛車輛以及動車重聯運行等措施，進一步挖掘運輸潛力，提高動車組和客車車輛的周轉效率，日均增加運能4萬人。此次小長假運輸，南鐵將加開贛閩兩省內運行及去往深圳、寧波等方向的旅客列車22對。與此同時，首次「亮相」元旦小長假運輸的武九高鐵和九景衢鐵路，將分別發送旅客1.6萬、3.6萬人次，極大地提升贛鄂、贛浙間的運輸能力。

## 中國經濟年度人物出爐 劉中國周鴻禕上榜



■2017中國經濟高峰論壇暨第15屆中國經濟人物年會現場。

香港文匯報記者朱燦 攝

香港文匯報訊 (記者 朱燦 北京報道) 在昨日舉行的2017中國經濟高峰論壇暨第15屆中國經濟人物年會上，第15屆中國經濟年度人物名單新鮮出爐。記者在現場獲知，2017十大年度人物中，四川省宜賓五糧液集團有限公司總經理劉中國、360公司董事長兼CEO周鴻禕位列其中；騰訊公司董事局主席兼CEO馬化騰則與其他兩位企業家一起榮膺第15屆中國經濟年度人物特殊貢獻獎，上一屆的特別大獎獲得者、阿里巴巴集團董事局主席馬雲則在今年入選2017中國經濟十大商業領袖。

與劉中國和周鴻禕同時入選2017中國經濟年度人物大獎的還有，科創控股集團有限公司董事局主席何俊明、漳州片仔癀藥業股份有限公司董事長劉建順、初創（上海）投資管理有限公司董事長王映

## 借鑒火箭運載技術 深首創模塊車拆橋



■一輛SPMT模塊車正在施工，支撐橋面。 香港文匯報記者郭若溪 攝

香港文匯報訊 (記者 郭若溪 深圳報道) 昨日凌晨，深圳中心區最大地下綜合交通樞紐——崗廈北綜合交通樞紐疏解工作中重要一環——服役25年的深南彩田立交開始拆除，此次為國內首創採用SPMT模塊車快速拆除橋樑，較傳統提速數倍。對於城市橋樑預製、快速架設的新發展具有里程碑意義。

當日凌晨1時許，香港文匯報記者在施工現場看到，深南大道以及鋼便橋連接的彩田路上通車順暢，並未受到施工影響，預計4個晚上半幅封道可完成施工。

SPMT模塊車借鑒於運載火箭及大型滾裝船截斷運輸的理念，此方案可充分利用該型號車輛重載橡膠輪，架設速度快、噪音污染小，對現狀交通影響最小的技術優勢，達到安全、快速拆除、不中斷交通、少擾民的效果。

目前，彩田立交橋面設施拆除、鑽孔、設備準備等工作已提前5天完成，彩田立交上部結構則計劃10天完成拆除。

## 華研發大地電磁探測儀 可用於地質勘探等領域

香港文匯報訊 據新華社報道，由中船重工第722研究所研發的大地電磁探測儀近日通過了由湖北省科技廳、中國地質大學（武漢）、中國地震局地震研究所等單位專家組成的驗收組的驗收。

據介紹，這一項目為湖北省科技計劃項目。驗收組專家認為，這一項目開發了高性能磁感測器、高穩定低噪聲接收機、小功率便攜發射機等核心部件，研製出了工程化、實用化的大地電磁探測儀整機，技術指標均達到或超過項目任務書要求，同時實現了市場銷售並取得了較好的經濟效益。驗收組專家同時認為，這一項目極大地縮短了中國與國際先進大地電磁探測系統的技術差距，打破了國外公司在中國的市場壟斷，增加了國內用戶的選擇餘地，為國產大地電磁探測系統的產業化發展創造了新契機，更為重要的是為從根本上改變長期依賴於進口的狀況打下了良好基礎。

中船重工第722研究所相關負責人說，此次通過驗收的大地電磁探測儀，可廣泛應用於地質勘探、能源勘探、深海探測等領域，目前已進入市場。

## 上合組織聚昆明 共研體育健康產業發展

香港文匯報訊 (記者 丁樹勇 昆明報道) 昨日，上合國際體育健康產業發展高峰論壇在昆明舉行，上合組織秘書長阿利莫夫、雲南副省長高峰、國家體育總局副局長李穎川等嘉賓在開幕式上做主旨演講，來自20個國家的政府、外交和體育健康產業界約400名代表出席活動。

上合組織秘書長阿利莫夫在致辭中說，在8月27日於俄羅斯索契舉行的上合組織政府首腦會議上，李克強總理與八個成員國首腦在會議聯合公報中特別強調，加強上合各國健康、教育和旅遊等人文領域合

作十分重要，他們高度評價並歡迎2017年12月31日上合昆明國際馬拉松賽的舉行。

本次舉行的2017上合昆明國際馬拉松賽，將有27個國家的1.6萬名運動員和長跑愛好者參加。阿利莫夫指出，總理簽署的這一政治文件確立了上合昆馬已成為歐亞地區具有重要影響力的國際體育和人文文化賽事，成為「春城」昆明和整個上合組織的一張閃光名片。

雲南省副省長高峰表示，雲南將努力推動健康體育產業發展，借助外力、吸引投



■阿利莫夫抵達論壇簽名。

香港文匯報雲南傳真